

## 福见新质生产力

## 省内独一无二!

水上清洁机器人和无人驾驶游船“双剑合璧”，将于5月18日第十二届海峡青年节正式亮相福州高新区

海都记者 江方方 文/图

这几天，福州高新区轮船港滨水公园的内河里来了两位特殊的“工作人员”：一位是水上“保洁员”——欧卡智舶水面环保无人船。按下手机APP上的启动键，它便缓缓驶向湖中。与其他船只不同，船上空无一人，“驾驶员”全程都在岸上操作。遇到漂浮的垃圾或水草，船不仅不会避让，还会伸出两条“手臂”迎上去，把它们统统揽进“肚子”里。另一位是“船长”——欧卡智舶无人船，则专门负责驾驶游船，搭载游客在水面观光。游客只要在手机、iPad或是船上的大屏上一键启动，船只就能按照景区建设规划的最佳观光路径，缓缓驶出库位，带着游客们巡航。

这两位“工作人员”由陕西欧卡电子智能科技有限公司（以下简称“欧卡智舶”）自主研发。欧卡智舶今年5月入驻福州高新区留创园，公司是拥有行业最长水面无人驾驶里程数和全球首个水面无人驾驶样本集的国家级高新技术企业、我国民用无人船潜在独角兽企业。

5月18日第十二届海峡青年节“科创领航 两岸共好”福州高新区两岸人才交流活动上，欧卡智舶将带着两名“员工”正式亮相，届时还将邀请台湾学子乘游船观光，感受轮船港滨水公园两岸风景。

扫描二维码，观看视频



游客乘坐智能游船欣赏风光



全身都是黑科技的智能游船

### 无人驾驶游船 最懂游客的科技天使

无人驾驶游船是欧卡智舶的一款“爆款”。目前，欧卡智舶无人船已应用落地超10个国家近500艘无人船，在国内，安徽合肥、湖北武汉、江苏苏州等地的景区也已投入使用。而在福建，首次投入使用的点就在福州高新区。

在高新区轮船港滨水公园的内河里赛龙舟，是当地村庄居民的共同记忆，岸上的轮船港滨水公园，集生态修复、文化展示、市民健身、休闲商务等功能于一体，不仅有10万平方米绿地，园区内还有不少智慧体验，早已成为高新区的文旅打卡地。而如果要在打卡地看流动风景，还能喝下午茶，就必须乘上这条全身都是黑科技的智能游船。

打破传统游船的形态，这款名为“汐”的智能游船外观极具科技感，船上搭载了6个毫米波雷达、5个车规级宽动态范围摄像头和1个激光雷达。

达，可进行360度无死角的全向感知。一旦在湖面遇到障碍物，游船会用“激光雷达+视觉传感器”的方式，精准识别障碍物。同时，游船还有手动、遥控、自动三种操作模式，保障乘客安全。

安全员只需在触控板上轻轻一点，“汐”就可以进行自主出库、自主航行、自主避障以及自主返航。它的智慧化交互系统还能够实时显示船只和景点信息，并对景点进行智能语音播报。而巡航过程中，游客们还能调整航行路线，当游客为日出之艳而停留、为日落之美而追逐时，游船都会配合游客，成为最懂人心的科技天使。

届时，游客乘坐“汐”可从轮船港滨水公园到旗山湖，沿途可欣赏到元峰十景和悦动廊等风光。而每艘智能游船还会配置一名安全员，让游客感受更加舒适和安全、个性化的游览方式。



水上清洁机器人

### 水上清洁机器人 开发灵感来源于两位大爷

这艘环保船是我省第一部投入使用的“打捞神器”。四五年前，水面无人驾驶仅在军事上有所应用，像这样的民用产品研发尚处“无人区”。而这样开发的想法，竟然缘于公园里两位大爷撑着木船捡拾河面垃圾。

2017年，西北工业大学航海学院博士朱健楠结束国外访学和工作，回国寻求技术转化的机会。在浙江嘉兴西塘镇旅游时，他看到两位大爷撑着木船捡拾河面垃圾，“清扫河面垃圾的工作既危险又繁重，内陆河流湖泊相对封闭，无人船技术应用到水面垃圾清理上似乎有很大可能”。他和曾经的本科学弟、正在清华大学电子工程系攻读博士的程宇威一

拍即合。“尽管与空中无人机和陆地无人驾驶车的飞速发展不同，水面无人驾驶在行业应用上还缺少高频刚需产品，但全新赛道大有可为。”瞄准水面无人驾驶的“蓝海”，两人决定进行学科专业资源整合。

经过一番调研，他们认为，“无论是从国家对生态环保、河湖治理的重视，还是从民生角度考量，以

及市场上的空白，研发无人清洁船进行水域维护都将是一件既有社会价值、经济价值，又饱含科技应用价值的事情”。于是，欧卡智舶正式注册成立，朱健楠任公司CEO，程宇威任CTO。

据了解，水上清洁机器人的应用，不但解决了安全问题，而且大约可以节省一半的人工成本。

## 闽赣百座高铁站 均可刷证直接进站

两省高铁车站“铁路e卡通”业务全覆盖，乘车无须事先购票

海都讯（记者 马俊杰 通讯员 陆逸 李明）记者从中铁路南昌局集团有限公司（以下简称南铁）获悉，5月16日起，福建、江西两省境内，杭昌高铁、龙龙高铁沿线的9座火车站启用“铁路e卡通”业务，并同步上线约号和刷证进出站功能。至此，闽赣两省111座高铁车站全部启用“铁路e卡通”业务，实现该业务对两省高铁线路的全覆盖。开通“铁路e卡通”的旅客，乘坐闽赣两省内“G”“D”“C”开头车次的动车组列车，均可通过二维码或个人有效证件直接进站乘车，无须事先购票。

据介绍，铁路部门还在闽赣两省上线了多种新型票制产品，满足不同出行需求。京港高铁、福厦高铁、

昌福铁路等6条线路推出“定期票、计次票”产品，满足通勤、商务等旅客出行多样化购票需求，做到一次购买、一次支付、多次使用，并享受一定的票价折扣优惠。

同时，南铁还推出了“厦门+福州+平潭”“厦门+福州+泰宁”“厦门+泉州+武夷山”三款旅游计次票产品，通过“高铁+旅游”方式，让出行更具便利性和灵活性，进一步实现计次票与配套旅游产品有效联动。

需要特别提醒的是，每名旅客仅可开通一个“铁路e卡通”账户，旅客“铁路e卡通”账户不得转借。如遇列车员查验车



莆田站旅客正在刷证检票进站（王勇富/摄）

票，旅客可出示本人二代身份证，列车员将核验本人“铁路e卡通”进站记

录。旅客从进站（入闸）、乘车到出站（出闸）视为完成一次全程旅行。如二代

身份证丢失，请及时关闭刷证模式，以免账户被他人使用，造成财产损失。